

LAS PROVIENCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1868

PRECIOS DE SUSCRIPCION... VALENCIA, en sus... en las provincias de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... en las provincias de Castellón, trimestre... en las provincias de Castellón, trimestre...

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS... En la 4.ª plana: 10 céntos... En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntos... Retardados, reclamos, gaceteril y avisos... de los y de las corporaciones... de los y de las corporaciones...

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana... D.ª Purificación Domenech Muñoz de González falleció ayer, á las once de la noche, á los 73 años de edad.

R. I. P. LA SEÑORA Doña Ana Ilopis Blambertos DE POVO falleció ayer, á las once de la noche, á los 73 años de edad.

D. O. M. D. Vicente Rodríguez López falleció en el día de ayer, á los 84 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Asuntos del día Parece que ha quedado resuelto el conflicto... Trabajo interesante En efecto, lo es por su gran intensidad...

De naranja Trabajo interesante En efecto, lo es por su gran intensidad... Nada se ha escapado á la previsión de los dignos consejeros provinciales de Fomento...

importancia colosal que nuestro mercado tiene... Si no fuera tan incondicional nuestro entusiasmo á la utilísima labor que en pró de la agricultura valenciana, hace ya mucho tiempo pone en ejercicio nuestro benemérito Consejo provincial de Fomento...

El duque de Rivas El duque de Rivas que acaba de morir era hijo del insigne poeta, cuarto poseedor del título... Poeta como su padre, D. Enrique Ramírez de Saavedra, cultivó con gran brillantez las aficiones literarias desde su juventud...

Por los huérfanos de la guerra El director de La Monarquía, D. Benigno Varela, ha expuesto en su periódico una bella idea, que celebráramos mucho que se abriera camino... Ahora bien; el pensamiento éste requiere, para ser desarrollado, una organización muy completa...

Ecós de Sociedad Entre las familias aristocráticas que han llegado en estos últimos días, figuran el marqués de González de Vallier, con sus hijas y su hermana Matilde Vallier, con sus hijas y su hermana Matilde Vallier...

Otros viajeros... A Madrid marchó el conde de Creixell y D. Carlos Guzmán Fournat; á Onteniente, doña Rosa Laronda de Sanchis Ferteig...

Noticias del Ayuntamiento Medidas preventivas Aunque el estado sanitario de Valencia es excelente, como nunca, el alcalde, en previsión de sucesos, ha decidido reunir mañana á la comisión de Beneficencia y Sanidad para tomar medidas que aseguren la continuación de aquel inmejorable estado...

Junta provincial contra la Tuberculosis de Valencia El gobernador civil, presidente de la Junta provincial contra la Tuberculosis, está muy satisfecho por la buena acogida que por los Ayuntamientos de la provincia, va teniendo su circular de 8 de octubre último...

Crónica Teatral PRINCIPAL Ayer se estrenó La fuerza del mal, comedia de Linares Rivas, que ha despertado cierta expectación... Hablando con el presidente Madrid 9, á las 7:40 tarde. El jefe del gobierno nos recibió á los periodistas en el nuevo palacio de la Castellana...

en anteriores corridas, tienen derecho preferente á ellas en esta fiesta, justificándolo en la forma acostumbrada.

El gobernador civil, presidente de la Junta provincial contra la Tuberculosis, está muy satisfecho por la buena acogida que por los Ayuntamientos de la provincia, va teniendo su circular de 8 de octubre último...

El asunto apenas merece la pena de contar: un padre obstinadísimo en no casar á sus hijas con los muchachos que éstas quieren, y solo cede cuando las chicas rompen por todo y se van con sus novios. La moral no es muy recomendable.

El estado de Josselito se tenían ayer muy buenas noticias, pues está casi por completo restablecido. Tanto José, como su hermano Rafael y Guertilla, se espera que llegarán á Valencia el sábado, y nos consta que entre los muchos agasajos que se les preparan, figura una excursión cinegética á Sueca...

ESCOPETAS MARCA JABALI Armas extranjeras y munitciones de todos los calibres. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia.

VALENCIA

Convocados por el presidente de la Diputación provincial, D. José Martínez Aloy, se reunieron ayer tarde en su despacho, los presidentes del Ateneo Mercantil, Unión Gremial y Casa del Pueblo. El objeto de esta reunión era solicitar de los presidentes anteriormente citados, por parte del Sr. Martínez Aloy, el que volvieran á las sesiones de la Junta Magna del ferrocarril directo, y ver si se conseguía, armonizando las aspiraciones de todos, llegar á que desapareciera la diversidad de pareceres en asunto de tanta trascendencia para la región valenciana...

Por la Dirección general de Administración se han concedido quince días de audiencia en el expediente instruido por motivo del recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Valencia...

El Dr. Moliner comunica a sus clientes que ha trasladado su clínica especial de enfermedades del pecho a la calle de Canalejas...

Ayer tarde, en el tren correo de Madrid, marcharon los diputados a Cortes marqués de González, D. José Maestre Laborde, D. Emeterio Muga y el provincial D. Modesto Jiménez de Bentrosa.

En el rápido de la Corte llegaron anoche el director de la Casa de Beneficencia don José Albiñana y D. Federico Vazío, con su familia.

Procedente de sus posesiones de Utiel, regresó ayer a Valencia la distinguida señora doña Matilde Fernández de Córdoba de Sala.

La regresado a Valencia nuestro querido amigo y paisano el señor obispo de Seo de Urgel, Dr. D. Juan Bautista Benloch, que ha pasado una temporada en Onteniente.

Cortamos de La Correspondencia de anoche la siguiente noticia, que creemos de gran interés para el público:

Aunque se lleva muy reservado, tenemos noticias de que en el Instituto oficial de Física de Charlottenburgo (Berlín), se está haciendo la medición de una cantidad de «Radium» para poder extender el certificado con que el gobierno alemán garantiza la autenticidad de tan costoso metal, cuyo empleo en la curación del cáncer, lupus, reumatismo, artritis y otros, tan buenos resultados está dando.

«Radium» va destinado a la clínica del «Radium» que está montando en ésta el Dr. Casanova Dalfo, y que encerrará los adelantos más modernos por éste, estudiados durante su estancia en el laboratorio biológico del «Radium», de París. Le felicitamos y deseamos grandes éxitos.

Compliendo órdenes del gobernador civil, el inspector provincial de Sanidad interino, doctor Valls Mascarós, marchó ayer a Moncada, con objeto de adoptar las más acertadas medidas para evitar la propagación de la epidemia y tomar muestras de sangre para su análisis en el Laboratorio Bacteriológico.

Ayer tarde conferenció el Dr. Valls con el gobernador, manifestándole que ha podido comprobar que la epidemia que existió hace días en Moncada, ha decrecido extraordinariamente, hasta el punto, de que solo quedan ya dos enfermos graves.

Siguió afirmando el inspector de Sanidad, que se trata de paratífus, pero que a fin de comprobarlo, convenía adquirir esta certeza por medio del análisis de la sangre.

El gobernador ha convocado para el miércoles próximo a la Junta provincial de Sanidad, con objeto de adoptar los acuerdos más convenientes, y ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de lo ocurrido en Moncada.

En el resto de la provincia la salud es excelente, y los Sres. Teñón y Valls se hallan dispuestos a secundar los acuerdos de la Junta provincial de Sanidad con la mayor rapidez, a fin de que no se desarrolle aquí la epidemia que tan generalizada está en Cataluña.

Dr. José Bolás, especialista en enfermedades de los niños, calle de la Paz, núm. 5. Consulta de once a una.

No hay TOS que no se calme con una sola caja de pastillas de S. Blas. Caja 0.50 pesetas. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

La Junta directiva del Ateneo Mercantil, en sesión celebrada anoche, acordó visitar hoy en comisión a los señores gobernador civil y alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento, para excitar su celo en vista de las noticias alarmantes que se reciben de la Ciudad Condal, relacionadas con la epidemia tífica.

Al rogar que dediquen preferente atención a la salud pública, ofrece el Ateneo Mercantil cooperar por todos los medios a la consecución de lo que considera interés primordial para Valencia.

PIANOS GÓMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

MADRESI «Cereguilla». Alimento vegetario completo. Mejor que la carne y la leche. Especial para niños, nodrizas, ancianos, convalecientes y enfermos del estómago. De venta farmacias y droguerías. Fernández y Canivell, Montilla.

En la Caja de la Diputación ingresó ayer por contingente el Ayuntamiento de Oliva, la cantidad de 1.500 pesetas.

Valencia ha sido trasladado el guardia primero del cuerpo de Seguridad Salvador Camarasa Cortells, y el de Valencia, Tomás Higuero Alaya, a Fontevédr.

El último concierto-velada celebrado por la Sociedad de ciegos «El Formentor», se verificó en la forma que anunciamos, resultando brillante el acto. El espacio local de la casa social resultó pequeño para el público que acudió a escuchar a los artistas que tomaban parte en la sesión, prodigándoles grandes y merecidos aplausos.

Pianos y muebles fantasía propios para regalos, comedores, dormitorios, etc., a precios de fábrica. Rodrigo Ten y C.ª. P. Poeta Liern (antes Manises), 5 y 6, principal.

El Ayuntamiento de Casinos, en su última sesión, ha acordado el pago de lo que se adeuda al médico titular, D. Maximino Blay, por medicamentos facilitados de su botiquín particular.

NUEVA LAMPARA DE FILAMENTO ESTIRADO ESPIRAL P. 150 LA MAS DURADERA DE VENTA LA MAS ECONOMICA LA MAS IRROMPIBLE BARCAS 2-VALENCIA

Para el Ropero de Santa Victoria En el comercio de San Ricardo, de Vicente Fuster Pla a de las Yerbas núm. 7, junto a las Platerías

Podrán adquirir lotes compuestos de seis piezas, desde tres pesetas en adelante. En atención al honor que me dispensan las señoras visitando esta casa, he procurado reunir un extenso y variado surtido de géneros, propios para el fin que se desea.

REUMATISMO 20 años de sufrimientos! Una fortuna gastada en medicinas y baños, que no dieron resultado, y una curación económica y rápida con el URICURE

«Cuando comencé a tomar el URICURE, hacia un mes que mi esposa estaba en cama sin poder moverse. Al terminar el primer frasco ya podía andar sola y con dos frascos más se curó de tal manera que nada podía ser la misma persona. En 20 años de padecer dolores reumáticos, se gastaron sus padres un dineral entre medicinas y baños con resultado nulo. Yo con 10 Pesetas en URICURE la he puesto completamente bien!» Francisco Baena Cáceres. — Plaza No. 4. Las Delgadas (Huelva) 3. 5. 14.

El URICURE nunca falla en curar el reuma, el lumbago, la gota y la ciática. Por que sufrir cuando se sabe que otros se han curado? Precio 4 Pesetas la botella.

Compañía este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marés, calle Valencia 333 Barcelona y recibireis una muestra URICURE.

TEATRO POLO Hoy—MARTES DE ESTRENOS—Hoy Estrenos: — LA ASTUCIA DE MAÑARA — — JHERMANITA! — (de aventuras) Mañana—GRAN MODA—Mañana (Extraordinaria a precios de ordinaria) — Estreno sensacional EL DOCTOR ANTONIO (Única en su clase.)

PALACIO DEL CINE De la Región BENVENIM Ha sido detenido un muchacho de 13 años llamado Gaspar Moscardó Rives, que con una navaja cortó el neumático de un automóvil que llegó anteayer a este pueblo. JÁTIVA Ha sido abierta de nuevo al culto la antigua iglesia de Albay, pueblito anexo a Genovés, la cual estuvo mucho tiempo cerrada por amenaza ruina, y cuya restauración han costeado algunas familias piadosas de Játiva.

Salón Cine Roma PROGRAMA PARA HOY — EL COMBATIENTE — — HARRIS EL DETECTIVE — — EL PUENTE DE JOHANESBURG — — MAXIMINO Y LAS BOTAS NUEVAS — Sesiones, de cuatro tarde a 12:30 noche.

Cine Sorolla PROGRAMA PARA HOY Hoy estreno de la bonita película tomada de la zarzuela de gran éxito, LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT 7 actos.—2.000 metros Sesión permanente de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Cine Sorolla Diario de Avisos ALCUDIA DE CARLET.—Junta directiva local de la Asquia Real del Júcar.—A tenor de lo preceptuado en el art. 9.º del Reglamento, se convoca a junta general para el domingo día 6 del inmediato diciembre, y horas de las diez, en el local que ocupa el Salón Consistorial de esta villa, para aprobar el presupuesto de gastos e ingresos del año próximo venidero y la cuenta del actual, y proceder a la elección de vocales suplentes para renovar dicha junta directiva y el Jurado de riego; advirtiéndose que si no tiene efecto en dicho día aquel acto por falta de número, se celebrará el domingo siguiente día 13, a la misma hora y en el propio local, con los electores que concurrirán, sin necesidad de nueva convocatoria.

Mejora benéfica para Valencia El doctor en Medicina y Cirujía y odontólogo D. Maximino Domínguez, de la Beneficencia Municipal de Madrid, de la Casa de la Moneda, de la Fundación Caldeiro, del E. Militar y de la gran empresa benéfica La Esperanza, Sociedad de 100.000 personas, donde ha hecho más de 50.000 extracciones, ha establecido, con todos los adelantos modernos, en la plaza de la Reina, 8 y 9, un Consultorio dental económico de urgencia, que es el primero que se instala en esta capital y a imitación de los que tienen los especialistas de la boca y dientes de las grandes poblaciones, con la tarifa siguiente: Consultas y reconocimiento de boca y dientes, gratis; curación del dolor de muelas, 1.50 pesetas; extracción con anestesia inofensiva, 1.50

CAÑAS, COÑACS, RUMS y licorosos de todas clases, en la calle de Pascual y Genis, 13, Valencia, casa de ARMERO Y MARTINEZ YMBERT.

El Corsé de París, de Gala Sopena DOS MILLONES DE CORSÉS Últimos modelos elegantísimos para la presente temporada. Plaza Mariano Benlliure, 1, antes Pelota, Val.ª

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores. TRES PESETAS.—Imprenta Dornay, Ma, 28

Centro Escolar y Mercantil Libreros. Para caballeros y jóvenes de la Universidad, del Comercio y Carreras especiales. Laboratorios, Museos, Bibliotecas, Revistas ilustradas, Esgrima, Gimnasio, Duchas, Billar, Cine, etc., etc. Cuota mensual, DOS PESETAS

Banco Español del Río de la Plata Las Cortes Madrid 9, a las 10:15 noche. Senado

Abre la sesión el general D. Marcello de A. cárraga a las 3:25 minutos de la tarde. El Sr. Azcárraga pronuncia sentidas frases enalteciendo la memoria del señor duque de Rivas. Se adhieren los Sres. Salvador, Dávila Polo y Peyrolón y Uagte, éste en nombre de gobierno. Consta en el acta el sentimiento de Cámara por el fallecimiento del ilustre prócer. El presidente declara que la vacante del finado corresponde ocuparla al señor arzobispo de Taragona.

El Sr. Polo y Peyrolón pide que se modifique la ley de impuestos de utilidades, que se va de manera despiadada a 4 modestos obreros de los Ayuntamientos. Le contesta el Sr. Uagte. El ministro de Marina, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley autorizando a los mozos inscritos en la matrícula de Marina para 1916, para poder alistarse en el ejército. Interpelación sobre los sustitutos de Censuos.

El Sr. Romero se ocupa del fracaso de algunos de estos sustitutos. Defiende la ley de Supresión de los consumos, de la cual dice que si en la práctica ha tenido el éxito que se deseaba no es de la ley. Como individuo de la comisión, entendido en el proyecto de la supresión de consumos, reclama la responsabilidad que le cabe sobre el fracaso de la reforma. «Lo cierto es—dice—que la ley de 1911 entró en vigor para siempre el impuesto de consumos.»

Y sosteniendo este criterio, continúa el Sr. Romero su discurso, que dura dos horas. El ministro de Hacienda declara que, con intervención de otros oradores en el debate, reserva el hacer uso de la palabra para contestar a todos.

El Sr. Gómez Ocaña habla para alusión y combate el impuesto sobre el inquilinato por ser antieconómico, pues resulta un verdadero impuesto sobre el aire. Dice que por los pobres se ven obligados a habitar viviendas baratas, malas y antihigiénicas, y pide que desaparezca el referido impuesto.

El Sr. Prast dice que acerca de la supresión de los consumos sostiene el mismo criterio, contrario a ella, que defendió con anterioridad en esta misma Cámara con el malogrado Sr. Canalejas, si bien, como alcalde de Madrid, no puede hacer otra cosa que cumplir y obedecer.

Mostrase contrario al impuesto sobre el inquilinato y sobre la luz, porque no se puede administrar bien. Como sustitutivo del impuesto de consumos, muestra partidario del proyecto del Sr. Navarro Reverter: el impuesto sobre los alcoholes, pudiendo optar los Ayuntamientos entre cobrarlo por patentes ó en el término municipal.

Al Ayuntamiento de Madrid—dice—el orador—se le concede el cobrar el impuesto de alcoholes en el término municipal, para sustituir los impuestos sobre el inquilinato y la luz. Puede suprimirse los dos, pero éstos y el alcohol, la elección no es dudosa. Suspendese este debate. Se levanta la sesión.

Congreso A las tres de la tarde abre la sesión el Sr. González Besada, con gran desahogo en escafos y tribunas. El Sr. Soriano habla de los fusilamientos de españoles en Lieja. Dice que han llegado Palma familias de los fusilados, que confirman la noticia, y presentan la partida de defunción de uno de ellos. Pide se esclarezca esta noticia.

Pasa a ocuparse del encarcelamiento de anarquista de Cuenca, y pide se ponga en libertad, pues se trata de una plancha de policía. Solicita también el indulto de los procesados por el suceso del «Numancia».

El ministro de Estado refiere cuántos trabajos se han realizado para averiguar la identidad de los españoles que se supone fueron fusilados en Lieja, y oficialmente el gobierno realiza cuantas investigaciones sean necesarias para descubrir la verdad de la noticia sobre la fuga a Palma de la viuda de uno de los silados.

El ministro de la Gobernación declara el detenido como anarquista está sujeto a procedimiento judicial, y por lo tanto, no puede hablar. Lamenta que el Sr. Soriano haya caído de plancha política la detención. No hay el joven estanco tirando al blanco por espacio de quince días, se le encontró un revólver en la casa para recoger una pistola Browning que remitían desde Portugal en una caja con la ca. Si el hecho se hubiera consumado, todos hubieran censurado la torpeza de las autoridades.

Respecto a su libertad, es cosa que se resolverá el juez. El ministro de Marina manifiesta que el Consejo Supremo de Guerra y Marina tiene la petición de indulto de los marinos del «Numancia». Si las circunstancias cambiasen, podría concederse ese indulto, cosa que celebraría mucho.

El Sr. Amado dice que el alcalde de Madrid ha pronunciado frases que ofenden al ejército y protesta contra ello. El Sr. Sánchez Guerra declara que no puede testar al Sr. Amado lo hace al diputado, que es representante de una entidad respetable. Bien, muy bien y añade:

«El Sr. Prast no ha ofendido al ejército. El general Beráizgué, si alguien hubiera ofendido al ejército, yo me hubiera levantado a defenderlo. El alcalde de Madrid ha dado toda clase de explicaciones.»

El Sr. Llorens explica su interpelación sobre deficiencias en el alto mando de Madrid (habla en voz tan baja, que apenas llega a la tribuna de la prensa). Recuerda los desastrosos comendados de acción militar de Melilla. Relata las operaciones con éxito realizadas por el capitán Cordero. Refiere el cansancio innecesario de las tropas a las que se obligó a recorrer 100 kilómetros en 48 horas. Habla de la colaboración de la prensa.

Afirma que el general Jordana ha cometido grandes equivocaciones en su gestión. Recuerda que para la recluta de voluntarios comisionó a un sargento y a un cabo, y luego telegrafió a los capitanes de las amias para que reclutaran la recluta. Lee algunos telegramas.

El Sr. Dato: ¿A quién iban dirigidos?

El Rey y los Infantes pasaron esta tarde cazando en la Caza de Campo. El día 25 se celebrará la cacería en Santa Cruz de Mudela.

El ferrocarril de Cuenca a Utiel Madrid 9, a las 7:50 tarde. Los Sres. Ballester y Correo, senador y diputado, respectivamente, por la provincia de Cuenca, visitaron al ministro de Fomento para pedirle que pase al Senado el proyecto de ley de ferrocarril de Cuenca a Utiel que quedó aprobado en el Congreso. El ministro les ofreció complacerles.

DE PALACIO En el sudeste llegó esta mañana a Madrid Su Majestad el Rey, acompañado de los marqueses de la Torre y de Castel Rodrigo y el coronel Sr. Echagüe. En la estación se hallaban la Infanta doña Isabel, el Infante don Alfonso, el jefe del gobierno y las autoridades. El Rey se trasladó a Palacio en unión del Infante D. Alfonso. Poco después despachó con el Sr. Dato y el marqués de Lema. El Nuncio y el obispo de Sión cumplieron con Su Majestad. Su Majestad la Reina doña Victoria abandonó hoy el lecho, restablecida por completo.

Telegramas y Telefonemas

EL EXCMO. SEÑOR Don Tomás Crénor y Bucelli en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento. La familia suplica y agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

El Sr. Llorens: A los capitanes de las amfias.

Termina el orador censurando la gestión del general Jordana.

El ministro de la Guerra manifiesta que como intervendrá en la interpellación varios oradores, contestará a todos después.

El Sr. Ortega Gasset consume el segundo turno. Censura que la Cámara de Comercio de Melilla envíe al gobierno un telegrama defendiendo al general Jordana.

«Estos—añade el orador—no debieron cumplir las órdenes del telegrama».

El Sr. Amado: Lo que dice su señoría es grave.

El Sr. Ortega Gasset termina pidiendo se instruya expediente.

El Sr. Soriano dice que han de discutirse los asuntos de Marruecos. Añade que caso de ser cierto lo del telegrama a los capitanes de las amfias, el general Jordana debe ser ostituido.

Continúa diciendo el Sr. Soriano que debe procederse a la derogación de la ley de jurisdicciones por absurda, y por que es un deshonor para el ejército, el cual no la quiere.

«A mí—añade—se me ha procesado por decir que los carabineros de Cataluña registran los equipajes sin guantes».

Dice también que ha llegado el momento de hacer la repatriación del ejército de Marruecos, y que para ello harán campañas en todos los sentidos.

Los Sres. G. rda Prieto y conde de Romanones: «Todos queremos la repatriación del ejército».

Contesta el ministro de la Guerra, que expone que quiso evitar el ataque público a la autoridad que está al frente de las tropas, y al efecto celebró una conferencia con el señor Llorens, el cual le dijo que eran tales los cargos que iba a formular, que el ministro no podría hacer nada.

«Ahora—añade—he sido cargo y no resulta lo que anunciaba el Sr. Llorens».

Elogia éste la política del general Jordana y la censura por actos militares. Da lectura a telegramas del general Jordana, hablando del despacho de las entidades de Melilla.

«En ese telegrama—dice—el comandante general de Melilla afirmaba que le habla disgustado el despacho de las entidades, en el cual no tuvo participación alguna y que no conoció hasta que lo publicaron los periódicos».

Agrega que el general Jordana no tuvo intención de ofender a los representantes del Parlamento y que deja a un lado la responsabilidad de los que facilitaron el telegrama ofensivo y reservado a los capitanes de las amfias.

«En qué ha faltado—dice—la disciplina del general Jordana?»

Fueron a Melilla un sargento y un cabo, con objeto de reclutar tropas con destino a las fuerzas del jalfia, pero no llevaban el mandato del general.

Entre que los indígenas sirvieran a España y al jalfia, estimó el general Jordana más útil que se quedasen en territorio de Melilla, que ya conocían.

Se discute si las tropas han debido ir en una operación por la derecha ó por la izquierda.

Lo que debe discutirse es el éxito.

El gobierno, y yo especialmente, está satisfecho de la gestión del general Jordana.

Un senador me ha dicho que si aquí se atacaba al general Jordana, mañana le defendería en la otra Cámara. Esto prueba que no todos opinan como el Sr. Llorens.

Las fuerzas regulares indígenas de Melilla están en Ceuta, y ello prueba que no han sido contrariadas las órdenes del general Jordana.

Concluye exponiendo que pronto se realizará el deseo de que sea derogada la ley de jurisdicciones.

Los Sres. Soriano, Ortega y Gasset, Llorens y ministro de la Guerra, rectifican brevemente y se da por terminada la interpellación.

Prosigue la discusión del proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del ejército.

Por continuar enfermo y ausente de la Cámara el Sr. Iglesias, se concede la palabra al Sr. Nougués, quien en nombre de la Conjunción republicano-socialista, protesta contra la cifra en que se fija aquel contingente, de la que dice es excesiva y que solo es debida a la guerra que sostenemos en Marruecos.

Protesta a su vez contra esta actuación bélica, actitud en la que es consecuente la minoría, en cuyo nombre habla, y se excusa de extenderse en más consideraciones, por tener que insistir cuando se ponga a discusión el proyecto de presupuesto de Guerra.

Le contesta, en nombre de la comisión, el Sr. Antón del Olmet. Niega que las censuras del Sr. Nougués sean justas. Afirma que en el presente año hay en filas mayor contingente que el propuesto para el año próximo, y que éste responde, estrictamente, a las necesidades militares del país y a la previsión más elemental.

En votación ordinaria se aprueba el proyecto.

Pónese a debate el presupuesto de la Presidencia.

El Sr. Barber pregunta a qué será destinada el edificio antiguo donde estuvo instalada aquella, y el Sr. Dato le contesta que continuará siendo utilizado por el Estado, aunque ignora si se trasladará allí el ministerio de Marina ó las oficinas de la delegación de Hacienda.

Se aprueban los capítulos I y II, con el voto particular suscrito por los Sres. Argente y Suárez de Figueroa.

El Sr. Talavera apoya una enmienda al capítulo III, y se aprueba.

Es aprobado, sin discusión, el IV.

Al V solicita algunas explicaciones el señor Ayuso, dándole muy cumplidas el Sr. Dominguez Pascual de la comisión.

Se aprueba el presupuesto.

Pónese a discusión el del ministerio de Estado. El Sr. Rosado presenta un voto particular a la totalidad, y pide, en su discurso, que se introduzca enmienda.

Se suspende este debate y se levanta la sesión.

El estudio de los Presupuestos

Madrid 9, á las 10:20 noche

La reunión de los jefes de las minorías parlamentarias terminó esta tarde, á las cinco y media. En representación del presidente del Consejo asistió á dicha reunión el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz.

A la salida todos mostrábanse muy satisfechos porque el gobierno aceptaba, en principio, la fórmula de las minorías. A base de esto, y con el asentimiento del subsecretario, se examinaron los aumentos consignados en el presupuesto de la Presidencia, legándose á una fórmula de arreglo y á un ten perfecto acuerdo, que, como es sabido luego pudo discutirse y aprobarse el citado presupuesto en el Congreso.

Acto seguido se reunió la comisión de Pre-

supuestos, estudiando detenidamente los aumentos, algunos de los cuales se modificaron, especialmente los relativos á la Presidencia, Estado, Gracia y Justicia y Gobernación. Se aceptó por completo la parte de este último, referente á los aumentos en Correos y Telégrafos, consignados para mejorar algunos servicios. Se aprobó también todo lo referente al aumento de personal en las escuelas subalternas, suprimiéndose tan solo el aumento de las plazas con sueldo superior á 3.000 pesetas.

Además, se aumentan en trescientas plazas las escalas de auxiliares femeninos del cuerpo de Telégrafos, por considerar que no afectan en mucho al presupuesto.

El estudio de un proyecto

Madrid 9, á las 10:25 noche

Esta tarde se reunió la comisión que entiende en el estudio del proyecto relativo á la rebaja de edad en las escalas del ejército, emitiendo dictamen respecto á los diez primeros artículos.

Esta noche había de reunirse nuevamente dicha comisión, para seguir el estudio del proyecto, á fin de que mañana mismo pueda ya presentarse dictamen respecto á la totalidad.

Reunión de comisiones

Madrid 9, á las 10:30 noche

La comisión senatorial que entiende en el proyecto de ley sobre el Código Minero, se ha reunido esta tarde acordado distribuir en ponencias el trabajo confiado á la misma.

La de Presupuestos, de la misma Cámara, ha dado dictamen favorable al proyecto sobre Obligaciones generales del Estado.

Auto de procesamiento

Madrid 9, á las 11:20 noche

Un telegrama de Cuenca dice que el juez instructor del sumario por la detención del abogado sospechoso, ha recibido declaración á algunos amigos de éste.

Parece que han confirmado las sospechas, pues el juez ha dictado auto de procesamiento contra el detenido.

Temporal en Algeciras

Madrid 10, á las 2:15 madrugada

Un telegrama de Algeciras dice que ante a er se desencadenó un violentísimo temporal del Sur.

Los buques refugiados en la bahía tuvieron que zarpár, ante el temor de estrellarse contra las costas.

La travesía á Gibraltar es penosísima.

El buque alemán «Guile», que está refugiado desde el principio de la guerra, ha tenido que reforzar las amarras.

Los buques ingleses que vigilaban en el Estrecho, han regresado á Portugal. Algunos de ellos se han tenido que refugiár en Marruecos.

La Junta de Iniciativas

Madrid 9, á las 11:15 noche

La Junta de Iniciativas ha terminado hoy el estudio del anteproyecto de bases para la constitución de una Sociedad Nacional auxiliar de la Industria, el Comercio y la Agricultura, y la formación de una Caja Nacional de Depósitos.

Los presos de los alemanes

Según noticias oficiales, en 1.º de noviembre, Alemania contaba con los siguientes presos de las tropas de los ejércitos contra quienes viene luchando: Franceses, 3.138 oficiales y 183.918 soldados; rusos, 3.121 oficiales y 187.389 soldados; belgas, 538 oficiales y 34.978 soldados; e ingleses, 428 oficiales y 15.730 soldados. Total, 433.770 prisioneros.

Agitación en Egipto

Un negociante en el Egipto mandó á su padre, en Graz (Bohemia), una carta que contiene, entre otros, los siguientes detalles sobre la situación en el país de los Faraones.

El país es inglés y la fuerza tiene la autoridad. De qué provecho puede ser para los árabes una sedición, si no tienen armas? Los 30.000 soldados ingleses que están constantemente en Egipto, han sido reforzados por 50.000 indios, quienes muy probablemente nos traerán el cólera. Además, todos los regimientos disponibles del Sudán han sido trasladados al Cairo. Los ingleses impiden la vuelta del Khedive.

En estos últimos días hubo una gran sedición, que parecía volverse muy peligrosa, en vista de que los árabes quieren declarar la guerra santa. Si llegan a este extremo, los árabes considerarán por enemigos á todos los cristianos, sin tener en cuenta la nacionalidad. Anteayer, todos los almacenes de las calles Mouksi y Ben-el-Surein, situadas en el principal barrio de comercio, han sido saqueados. Al llegar la caballería inglesa ya no pudo hacer más que disolver los grupos. Naturalmente, no es ya posible hacer negocios, porque no existe un «amoratum» y los árabes no pagan, prefiriendo desaparecer.

Todo el mundo se pregunta por qué razón los turcos no empiezan á atacar. Es verdad, hay gran número de tropas inglesas aquí, pero qué valor pueden tener sus soldados si los oficiales se encuentran todos los días completamente borrachos en las terrazas de los grandes hoteles?

El Canal de Suez está ocupado por las tropas inglesas, que están esperando el ataque de los turcos.

Según las noticias de los diarios turcos, todas confirman entre ellas, la agitación contra el dominio inglés está aumentando entre la población indígena del Egipto. El gobierno inglés, por sus medidas de rigor contra la población mahometana, contribuye á agravar la situación. Por ejemplo, la orden de que no se izara más la bandera osmana, porque esto excitara al pueblo, provocó entre los ahometanos la más grande indignación. Numerosas detenciones de mahometanos muy estimados, contribuyen también á atizar la excitación.

«Alejandría se halla en un verdadero estado de sitio. Los barrios obreros están cercados por soldados, en las calles han sido colgadas ametralladoras. Hasta el semi-oficial diario Egyptian Gazette no puede salir más sobre los acontecimientos, y dice que grandes masas de «sin trabajos» hicieron demostraciones delante del edificio gubernamental chillando: «Queremos pan!»

El órgano del gobierno conviene en que las autoridades no logran tranquilizar las masas, y que también hubo un grande pánico en los barrios n que pasaron las dem straciones. Las masas saltaron las tiendas y destruyeron todo lo que les cayó en las man s. Las tropas intervinieron. Detalles faltan todavía.

La destitución de los belgas

El Rotterdammer Nieuwsblad publica un relato de uno de sus corresponsales que ha tenido una entrevista con uno de los belgas refugiados en Amberes. El corresponsal dice que su interlocutor era un alto funcionario belga y persona de mucho prestigio en Amberes, y que le hizo las siguientes comunicaciones:

«El jueves únicamente comprendieron los ingleses que no era posible mantener la ciudad. De esto, nosotros, los belgas, ya nos habíamos dado cuenta mucho antes, después de haber visto lo que pasó en Lieja, Namur y Maauberge, y si la decisión hubiera dependido de nosotros, tengamos usted la seguridad que Amberes

La Junta elevará al gobierno las consideraciones propuestas para la aprobación de dicho anteproyecto.

De CASTELLÓN

Festival benéfico

Castellón 9, á las 11:50 noche

Esta noche se ha celebrado en el Teatro Principal de esta ciudad una función extraordinaria, organizada por el gobernador civil á beneficio de la Asociación Castellonense de Caridad.

El programa, compuesto por el cuarteto Agustí, dúo C rrasosa-Badenes, pianista María Galán y la zarzuela Molinos de viento, representada por socios de la «Sociedad Teatral No. XXX», ha sido un éxito.

Todos los intérpretes han sido ovacionados. Las señoritas obsequiaron con rardos á los caballeros.

El teatro presentaba herm sos golpes de vista, habiéndose reunido lo más selecto de la elegante sociedad de Castellón.

La recaudación obtenida es cuantiosa.

Temporal en Algeciras

Madrid 10, á las 2:15 madrugada

Un telegrama de Algeciras dice que ante a er se desencadenó un violentísimo temporal del Sur.

Los buques refugiados en la bahía tuvieron que zarpár, ante el temor de estrellarse contra las costas.

La travesía á Gibraltar es penosísima.

El buque alemán «Guile», que está refugiado desde el principio de la guerra, ha tenido que reforzar las amarras.

Los buques ingleses que vigilaban en el Estrecho, han regresado á Portugal. Algunos de ellos se han tenido que refugiár en Marruecos.

La Junta de Iniciativas

Madrid 9, á las 11:15 noche

La Junta de Iniciativas ha terminado hoy el estudio del anteproyecto de bases para la constitución de una Sociedad Nacional auxiliar de la Industria, el Comercio y la Agricultura, y la formación de una Caja Nacional de Depósitos.

Los presos de los alemanes

Según noticias oficiales, en 1.º de noviembre, Alemania contaba con los siguientes presos de las tropas de los ejércitos contra quienes viene luchando: Franceses, 3.138 oficiales y 183.918 soldados; rusos, 3.121 oficiales y 187.389 soldados; belgas, 538 oficiales y 34.978 soldados; e ingleses, 428 oficiales y 15.730 soldados. Total, 433.770 prisioneros.

Agitación en Egipto

Un negociante en el Egipto mandó á su padre, en Graz (Bohemia), una carta que contiene, entre otros, los siguientes detalles sobre la situación en el país de los Faraones.

El país es inglés y la fuerza tiene la autoridad. De qué provecho puede ser para los árabes una sedición, si no tienen armas? Los 30.000 soldados ingleses que están constantemente en Egipto, han sido reforzados por 50.000 indios, quienes muy probablemente nos traerán el cólera. Además, todos los regimientos disponibles del Sudán han sido trasladados al Cairo. Los ingleses impiden la vuelta del Khedive.

En estos últimos días hubo una gran sedición, que parecía volverse muy peligrosa, en vista de que los árabes quieren declarar la guerra santa. Si llegan a este extremo, los árabes considerarán por enemigos á todos los cristianos, sin tener en cuenta la nacionalidad. Anteayer, todos los almacenes de las calles Mouksi y Ben-el-Surein, situadas en el principal barrio de comercio, han sido saqueados. Al llegar la caballería inglesa ya no pudo hacer más que disolver los grupos. Naturalmente, no es ya posible hacer negocios, porque no existe un «amoratum» y los árabes no pagan, prefiriendo desaparecer.

Todo el mundo se pregunta por qué razón los turcos no empiezan á atacar. Es verdad, hay gran número de tropas inglesas aquí, pero qué valor pueden tener sus soldados si los oficiales se encuentran todos los días completamente borrachos en las terrazas de los grandes hoteles?

El Canal de Suez está ocupado por las tropas inglesas, que están esperando el ataque de los turcos.

Según las noticias de los diarios turcos, todas confirman entre ellas, la agitación contra el dominio inglés está aumentando entre la población indígena del Egipto. El gobierno inglés, por sus medidas de rigor contra la población mahometana, contribuye á agravar la situación. Por ejemplo, la orden de que no se izara más la bandera osmana, porque esto excitara al pueblo, provocó entre los ahometanos la más grande indignación. Numerosas detenciones de mahometanos muy estimados, contribuyen también á atizar la excitación.

«Alejandría se halla en un verdadero estado de sitio. Los barrios obreros están cercados por soldados, en las calles han sido colgadas ametralladoras. Hasta el semi-oficial diario Egyptian Gazette no puede salir más sobre los acontecimientos, y dice que grandes masas de «sin trabajos» hicieron demostraciones delante del edificio gubernamental chillando: «Queremos pan!»

El órgano del gobierno conviene en que las autoridades no logran tranquilizar las masas, y que también hubo un grande pánico en los barrios n que pasaron las dem straciones. Las masas saltaron las tiendas y destruyeron todo lo que les cayó en las man s. Las tropas intervinieron. Detalles faltan todavía.

La destitución de los belgas

El Rotterdammer Nieuwsblad publica un relato de uno de sus corresponsales que ha tenido una entrevista con uno de los belgas refugiados en Amberes. El corresponsal dice que su interlocutor era un alto funcionario belga y persona de mucho prestigio en Amberes, y que le hizo las siguientes comunicaciones:

«El jueves únicamente comprendieron los ingleses que no era posible mantener la ciudad. De esto, nosotros, los belgas, ya nos habíamos dado cuenta mucho antes, después de haber visto lo que pasó en Lieja, Namur y Maauberge, y si la decisión hubiera dependido de nosotros, tengamos usted la seguridad que Amberes

región de Amiens. Perseguido por unos aviadores franceses, huyó.

Al pasar sobre un pueblocito situado á seis kilómetros al Norte de Rossieres, lanzó una bomba. Esta cayó en la escuela de niños, convertida en ambulancia. Teía izada la bandera de la Cruz Roja, pero el aviador alemán no pudo verla por la gran altura que volaba. La bomba hizo explosión y causó estragos en el edificio, pero no causó desgracias personales.

Rusos y turcos

Dicen de Tiflis que el comandante en jefe del ejército que opera en el Cáucaso comunica que un crucero de guerra, del tipo del «Breslau», se aproximó á la costa con propósito de bombardear las posiciones que ocupan las tropas.

Las baterías rusas abrieron un fuego violento contra el buque enemigo, que tuvo que alejarse.

Los agregados militares

Comunican de París que los agregados militares á las embajadas de las naciones neutrales, han sido autorizados para poder trasladarse al campo de batalla del Marne.

Mañana ó pasado mañana saldrán de Fontainebleau, acompañados el comandante M. Desbains.

Lo que dice «Le Petit Parisien»

Según informes que publica Le Petit Parisien, son encarnizados los combates que los aliados y alemanes sostienen estos días en Saint Michel.

El mismo periódico afirma que la situación de Verdun es excelente.

El azúcar de España

Dicen de Perpignan que los diputados Brousse y Nevel han pedido al ministro de Hacienda francés autorice la entrada en Francia con franquicia, al azúcar de España.

Conferencias en Burdeos

De Burdeos dicen que en el Teatro Francés de aquella población han comenzado una serie de diez conferencias, organizadas por Le Journal des Débats.

La primera conferencia ha estado á cargo de M. Helner, abogado de Alsacia, defensor que fué del dibujante Hansi, acusado de espionaje. Disertó sobre «La cultura alemana».

Consejo de ministros

Dicen de Nisch que los ministros servios se reunieron el sábado, bajo la presidencia del Príncipe heredero, y examinaron los asuntos que han de someter á la deliberación del Parlamento.

Cañoneras turcas

Telegrafían de Roma que el periódico La Sera dice que Turquía tiene en el mar Rojo doce cañoneras, la mitad de las cuales fueron construidas en Francia antes de la ruptura de las hostilidades.

Añade que dichos barcos, que se ocultan en el archipiélago del mar Rojo, corren peligro de ser capturados por la escuadra inglesa.

Los árabes llegados de Massauah dicen que la flota que Turquía tiene en el mar Rojo se ha refugiado en los puertos neutrales de Massauah y Assad.

Las autoridades italianas, en vista de esto, han adoptado precauciones, y se cree que los buques turcos serán desarmados.

Fiesta conmemorativa

De Copenhague dicen que el juriscónsulto de los Estados americanos, Sr. Dennis, que ha estado algunos días en esta capital, llegó el sábado á Salónica, donde asistió á la fiesta inaugural conmemorativa del aniversario de la toma de Salónica.

El aguinaldo para los niños

Comunican de Nueva-York que el aguinaldo recogido en América para los niños de los países beligerantes, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, será embarcado el 10 de noviembre en Nueva-York, y llegará á Marsella el 1.º de diciembre.

Los austríacos en los Cárpatos

De Roma comunican que el periódico de aquella capital, La Tribuna, dice que la situación de los ejércitos austríacos en los Cárpatos es en extremo desastrosa.

Comunicado oficial francés

El gobierno francés ha facilitado esta tarde, á las tres, el comunicado oficial: «En nuestra ala izquierda, los alemanes han vuelto á tomar la ofensiva sobre Dixmude y región de Ipres, y muy particularmente en esta última ciudad.

Sus ataques han sido en todas partes rechazados, y al fin de la jornada resulta que hemos progresado en toda la línea.

Sin embargo, nuestro avance es lento, á causa de que toda la ofensiva se dirige al frente de la línea entre Dixmude é Ipres, y que el enemigo ha tenido ya tiempo de realizar serias organizaciones y defensas alrededor de sus puntos de apoyo desde el principio de la lucha.

La niebla, muy densa, ha hecho muy difíciles las operaciones entre Lys y el Oise. En el centro, sobre el Aisne, los progresos indicados en el comunicado de ayer, han sido mantenidos.

En Argonna y alrededor de Verdun, simples acciones.

En nuestra ala derecha, en Loréna, nada que señalar.

En Alsacia, nuevos ataques de los alemanes contra las alturas de Oeuflé de Santa María, habiendo terminado para ellos con fracasos».

Nueva combata entre Ipres y Dixmude

Comunican de Amsterdam, que las tropas siguen estacionadas en todo el frente del combate.

Nuevos refuerzos avanzan hacia Ipres y Dixmude. El combate es violento entre estas dos ciudades.

La frontera belga-holandesa, está muy vigilada y es difícil traspasarla. Se ha recompuento la vía férrea entre Brujas y Gante, y á diario pasan trenes con heridos, entre Niewport y Ostende.

El Rey Alberto condecorado

Telegrafían de París que el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra de Bélgica, han marchado al cuartel general belga. Les acompaña el Príncipe ruso Koudachow, ministro de Rusia. Este, en nombre de Czar, entregará al Rey Alberto las insignias del gran cordón de San Jorge.

Gobernador militar herido

Dicen de Tokio que el gobernador militar de la plaza de Tsing-Tao, resultó herido el día 7 de noviembre.

Documento notable

Cablegrafían de Nueva-York que el The Times publica un documento notable del juriscónsulto Sr. Bask, en el que declara que después de examinar los papeos del conflicto ac-

tual, está fuera de duda la culpabilidad y mala fe de Alemania.

Declara que no es antilemán, y que siente admiración por las cualidades del pueblo alemán.

La colonia alemana de Tsing-Tao

En Burdeos se dice tener telegramas que confirman la noticia de la rendición á los japoneses de la colonia alemana de Tsing-Tao.

Los fuertes de la misma tenían nombres de las personalidades más ilustres del Imperio. Los que han resistido más son los bautizados con los apellidos de Molke y Bismarck.

Reims, nuevamente bombardeada

Un despacho de Burdeos comunica que la plaza de Reims há sido nuevamente bombardeada.

Primariamente voló un zeppelin que arrojó una proclama, en la que se leía: «Rendíos si no queréis ser destruidos».

Al siguiente día voló otro zeppelin que arrojó varias bombas, siendo destruido por dos aviones franceses y 24 horas después comenzó un nuevo y terrible bombardeo, que ha causado grandes estragos. La Catedral no ha sufrido daño ninguno.

Madrid 10, á las 0:30 madrugada

De origen alemán

De la embajada alemana transmiten el siguiente comunicado del Estado Mayor: «Cuartel general 7 de noviembre.—Nuestros ataques en dirección hacia Ipres han progresado también ayer, sobre todo, al SO. de esta población, donde hemos hecho 1.000 prisioneros franceses.

Los ataques de éstos al OE. de Noyon, así como á las poblaciones de Vaillly y Chaverny, recientemente tomadas por nosotros, han sido rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo.

El pueblo de Soupir y parte del OE. de Chapignelle, donde solamente teníamos fuerzas débiles, han sido abandonados por nuestras tropas á causa del continuo y violento fuego de la artillería enemiga.

Cerca de Cervon, el enemigo ha sido rechazado y en el bosque de Argonne hemos ganado más terreno.

En el teatro de la guerra del Este hemos derrotado tres divisiones de caballería rusa que habían pasado el río Werthe más arriba de Kolo, y hemos obligado á reparar el río.

No ha habido otros encuentros en el Este.

La victoria naval en la costa chilena resulta ser ahora más importante de lo que se suponía en los primeros momentos.

La escuadra del almirante Craddock ha sido completamente rechazada. Además del «Monmouth», el «Good Hope», se fué á pique. Los buques alemanes no tenían más que unos heridos leves. El daño material es insignificante.

De origen austriaco

El Estado Mayor austriaco comunica lo que sigue: «Nueva ocupación de Bukovina.

